
 

Urvalsprovet i kemi 

28.5.2021 kl. 14.00–17.00   
 
 

Bedömningsgrunderna för det här provet finns bara i den finska versionen eftersom provet inte hade några 
svenskspråkiga deltagare. 
 
 
Skriv ditt namn och din personbeteckning – texta tydligt med stora latinska bokstäver (ABCD...). 

Om du inte har en finländsk personbeteckning, skriver du istället din födelsetid. 

Skriv dina personuppgifter på alla provpapper 
 

Efternamn  

Förnamn (alla)  

Personbeteckning  

 
 

Om du vill att dina provsvar bedöms, lämna det nedanstående fältet tomt. 

Om du inte vill att dina provsvar bedöms, skriv följande text i fältet nedan: "Jag vill inte att mina provsvar 
bedöms". I detta fall får du noll poäng i provet. 
 

Att avstå från 
bedömning 

 

 

  



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 2 (15)  

 

Läs noggrant igenom alla anvisningar  
 

 Kontrollera att ditt provkompendium utöver titelbladet och anvisningarna (s. 1–2) innehåller följande 
sidor: 

o provfrågor och svarsfält (s. 3–13) 
o bilagor (s. 14–15) 
o ett konceptpapper för egna anteckningar 
o räknare. 

 

 Frågor besvaras på pappret med frågor och svarsfält.  
 

 Kontrollera att du har skrivit ditt namn och din personbeteckning på alla svarsblanketter. 
 

 Skriv dina provsvar 
o på finska eller svenska. Svar som har skrivits på andra språk bedöms inte. 
o på provkompendiet. Skriv varje svar i frågans svarsfält. Anteckningar som skrivits utanför 

svarsfältet beaktas inte i bedömningen. 
o med blyertspenna och med tydlig handstil. Otydliga anteckningar bedöms enligt det 

alternativet som ger minst poäng. 
 

 Skriv inte alternativa svar. Om du skriver alternativa svar, beaktas endast det svar som ger minst 
poäng. 

 

 Du kan planera dina svar och skriva egna anteckningar på konceptpappret. Anteckningarna på 
konceptpappret beaktas inte i bedömningen. Du har fått ett konceptpappersark. Du kan få mera 
konceptpapper av övervakaren.  

 

 Placera ditt provmaterial så att deltagare som sitter nära dig inte kan se dina svar och anteckningar.  

 
Poäng 
 
Urvalsprovet poängsätts på skalan 0–50. Om det ges poäng separat per uppgift, anges detta vid uppgiften.  
 
 

Litteraturen till urvalsprovet 
 
Uppgifterna i urvalsprovet baserar sig på gymnasiets obligatoriska och nationella fördjupade kurser i kemi (5 
kurser enligt Grunderna för gymnasiets läroplan 2015).   



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 3 (15) 

Namn: 
 
Personbeteckning: 

 

Uppgift 1 (10 poäng) 
 

Den vätgas som behövs för framställningen av ammoniak fås genom reformering av metan 

vid hög temperatur: 

CH4(g) + 2H2O(g) ⇌ CO2(g) + 4H2(g) 

a) I ett 10,0 liters kärl tillsattes 1,00 mol metan och 1,00 mol vatten vid temperaturen 1000 K. 

Vilket är värdet för reaktionens jämviktskonstant, då det bildades 0,92 mol väte i kärlet när 

jämvikten inställde sig?  

b) Beräkna reaktionsvärmet ΔHo för reaktionen med hjälp av följande information: 

CO(g) + H2O(g) → CO2(g) + H2(g) ; ΔHo = -40 kJ 

CO(g) + 3 H2(g) → H2O(g) + CH4(g) ; ΔHo = -230 kJ  

 

c) Ökar utbytet av väte om temperaturen höjs till 1100 K? Motivera.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 4 (15)  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 5 (15) 

Namn: 
 
Personbeteckning: 

 

Uppgift 2 (10 poäng) 
 

Din uppgift är att i skolans laboratorium framställa små mängden av följande gaser: 
a) väte 
b) syre 
c) ammoniak 
d) koldioxid 

Skriv reaktionsformlerna för framställningen. Med vilka enkla test kan du försäkra dig om att de 
gaser som erhållits är rätt ämne? 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 6 (15)  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 7 (15) 

Namn: 
 
Personbeteckning: 

 

Uppgift 3 (10 poäng) 
 

Avgör om vattenlösningarna för följande ämnen är sura, neutrala eller basiska: 
a) 0,050 M kalciumhydroxid 
b) 0,10 M metylamin 
c) 0,20 M kaliumkarbonat 
d) 0,10 M bariumnitrat 
e) 0,10 M natriumacetat 
f) 1,0 x 10-8 M saltsyra 

Motivera ditt val med reaktionsformler (reaktionslikheter). 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 8 (15)  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 9 (15) 

Namn: 
 
Personbeteckning: 

 

Uppgift 4 (10 poäng) 
 
Vilka produkter bildas då följande föreningar reagerar med varandra? Ställ upp strukturformlerna 
för de produkter som bildas i reaktionerna.  
 

a) 2-metylbutan-2-ol + vätebromid 
b) 4,5-dimetylhex-2-yn  (4,5-dimetyl-2-hexyn) + överskott väte och katalysator 
c) 4-propylfenol + natriumhydroxid 
d) 3-metylpent-2-en  (3-metyl-2-penten) + vatten 
e) 2-etylcyklohexanol + svavelsyra 
f) 3-hydroxibutanal + kraftigt oxidationsmedel   

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 10 (15)  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 11 (15) 

Namn: 
 
Personbeteckning: 

 

Uppgift 5 (10 poäng) 
 

Klorid- och jodidjoner bildar båda ett silversalt som är svårlösligt i vatten. För kvantitativ 
bestämning av jonerna används fällningstitrering. I en lösning innehållande klorid- och jodidjoner 
tillsätts då silvernitratlösning i små mängder. Titreningen följs med en potentiometrisk metod, där 
lösningens pAg -värde (= -lg[Ag+] ) uppmäts efter varje tillsats. Då en 40,0 ml lösning innehållande 
klorid- och jodidjoner titrerades med 0,085 M AgNO3 –lösning erhölls titrerkurvan nedan. 

a) Avgör vilket av silversalten som faller ut först. 
b) Beräkna utgående från titrerkurvan koncentrationen för vardera halogeniden i 

utgångslösningen. 
c) Vilken är lösningens Ag+ -jonkoncentration, då hälften av det silversalt som faller ut först har 

titrerats? 
d) Vilka är lösningens jodid- respektive kloridjonkoncentrationer, då det mer lättlösliga 

silversaltet börjar falla ut? 
Lösningsprodukter:  Ks(AgCl) = 1,77 x 10-10    och    Ks(AgI) = 8,51 x 10-17 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 12 (15)  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 13 (15) 

Namn: 
 
Personbeteckning: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 14 (15)  

 

Naturkonstanter 

 
 

Avogadros konstant NA = 6,022∙1023 mol-1 

Allmänna gaskonstanten R = 8,314 J mol-1 K-1 = 0,08314 bar dm3 mol-1 K-1 

Normalförhållanden (NTP):   

Normaltemperatur T0 = 273,15 K = 0 ºC 

Normaltryck p0 = 101,3 kPa = 1,013 bar 

 

Vattnets jonprodukt Kw = 1,0 ∙ 10−14. 

Faradays konstant Q = 96485 C mol-1 = 96485 As mol-1. 

  



Tekniska anteckningar: KEMIA Sida: 15 (15) 

Namn: 
 
Personbeteckning: 

 

Periodiska systemet 
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